

Заславскы-50
(1961-2011)



**С БЕРЕГОВ АНГАРЫ
НА БЕРЕГА
БРАТСКОГО
ВОДОХРАНИЛИЩА**

(1958-1961гг)

ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА-ВОСПОМИНАНИЕ

В 25-ти километрах от с.Коновалово вниз по реке Ангаре было расположено с.Заславск. Тянулась она двумя рядами домов вдоль берега реки. Как и в других селах района в нем были начальная школа, магазин, клуб, библиотека, медпункт. В одном здании находились клуб, библиотека, квартира. Большинство домов были старые, покосившиеся. В 2-х километрах от Заславска находилась д.Карымская.

До 1951г. были мелкие разрозненные хозяйства: колхоз им.Калинина в Заславске, «Память Ленина» в д.Тарасовск, «Бедняк» в д.Есеты, «Красная нива» в д.Базаровск, «Великий перелом» в д.Карымская, «Красный партизан» в д.Верхне-Када. В 1951 году они объединились в сельхозартель им.Калинина, председателем которого стал Ташлыков Михаил Андреевич, затем с 1958 года эту должность занимал Долгополов Алексей Родионович.

В 1958г. в село в составе направленных с городов 25-ти тысячников по линии райкома партии как член КПСС приехал Сосновский В.А., и в 1959 году он назначается председателем сельхозартели им.Калинина.

ИЗ ВОСПОМИНАНИЙ ОДНОСЕЛЬЧАН (Шиверских М.А., Березин В.П. и др.)

Сосновский В.А. был настоящим руководителем, спрашивал у людей советов, учился у них, жил с ними одной жизнью... Мастерски организовывал работу, здоровался с каждым за руку, даже помогал в личных вопросах своим колхозникам. Часто говорил: «...ты гуляй тогда, когда все гуляют – по праздникам, а когда все работают – работай...» Бывало ругал, но не наказывал, не брезговал посидеть с колхозниками за одним столом. Был настоящим хозяином не только для сельхозартели, но и для своей семьи. Держал хозяйство – корову, свиней, кур. Был простым человеком, знающим и любящим свое дело. В результате он поднял и вывел свой колхоз на передовые позиции не только в районе, но и в области. Проработал 18 лет, но когда до пенсии оставалось 2 года, в 1978 году в сентябре месяце он скоропостижно скончался. В 1979 г. председателем колхоза стал Колесов Л.Л.

С 1958 г. началась подготовка к переселению на новое место. Такое решение было принято в результате плана по строительству Братского водохранилища - крупнейшего искусственного водоема не только в СССР, но и на всем Земном шаре. (Длина Братского водохранилища от Падуна до Тельмы – 570 км. Наибольшая ширина – 20 км. В северной части и 2-5 км. В южной. Братское

водохранилище отличается от всех существующих водохранилищ большой изрезанностью берегов линии и глубиной - 110 м. наиболее крупные заливы Окинский, занимающий долину реки Оки на протяжении 360 км. и Ийский по р.Ие длиной более 180 км. площадь водохранилища 5500 кв.км., что составляет почти 6-ю часть площади о. Байкал. По размерам оно больше Куйбышевского, почти в 2 раза больше Волгоградского и в 3 раза – Каховского).

В результате многие поселения были перенесены на новые места. Среди них на возвышенном плоскогорье выросло и новое село Заславск. Первые переселенцы – Шиверских А.С., Черников Х.И., Бардымовы. Последними переселилась семья Лейкиных.

Часть построек были перенесены, но также строились новые строения. Дружно, помогая друг другу, колхозники допоздна стучали топорами. В 1958 – 1959гг появились первые улицы села. В 1961 г. в село стали приезжать переселенцы из Чувашии и Мордвы большими семьями.

Первое сентября 1961 года считается днем рождения Братского водохранилища, т.к. в этот день началось его заполнение водой. Братское водохранилище затопило долину реки Ангары и устьев части её притоков, пороги Падун, Пьяный Бык, Пьяный, Братский и несколько десятков перекатов.

ИЗ ВОСПОМИНАНИЙ ОЧЕВИДЦЕВ

«Вода шла валом, как будто потоп был. На поверхности можно было увидеть то, что люди не перевезли с собой. Всё это уносило с большой скоростью»

Начали обживать на новом месте, наряду с домами строятся колхозные фермы для свиней и крупнорогатого скота. Хозяйство укрупнилось, колхозникам стали жить лучше, зарабатывая неплохие, по тем временам, деньги. Стала появляться техника: мотоциклы, машины. Построена школа, детский сад и ясли, большой дом культуры, библиотека. Особое внимание уделяется культуре села. На мероприятия выделяются средства из казны колхоза. Колхозники живут дружно и весело. Летом трудятся на полях и фермах не покладая рук, а зимой и весной идут подготовительные работы к севу. Осенью занимались уборкой урожая на полях. Был и колхозный огород, на котором садили овощи для мобилизованных людей на уборку урожая зерновых культур. Село развивалось, хорошело. Дети ходили в детский сад и ясли, затем, окончив среднюю школу, учились в высших и средних учебных заведениях в г.Иркутске. После окончания многие возвращались в родной колхоз, где их ждали. Рабочих мест хватало, устраивались воспитателями в детский сад, учителями, агрономами, механиками, трактористами, специалистами в отдел культуры.

ТАКИЕ ВОСПОМИНАНИЯ ОСТАЛИСЬ В ПАМЯТИ ЛЮДЕЙ!